

跨学科背景下初中生物课堂教学的探索与实践研究

王香泉

南京秦淮外国语学校，江苏南京 210000

DOI: 10.61369/ETR.2025280003

摘要：跨学科教学不仅可以帮助学生建立更加全面、系统的知识框架，促进知识的迁移与应用，提高学科教学的实效性。在新课程标准的要求下，初中生物教师需要转化教学思路，在讲解生物学科知识的基础上，有针对性地渗透其他学科内容，并结合学生具体学情和认知特点来设计跨学科课堂活动，帮助学生突破学习思维的界限，尝试从跨学科的角度掌握生物知识。

关键词：核心素养；新课程标准；生物；跨学科

Exploration and Practical Research on Junior High School Biology Classroom Teaching under the Interdisciplinary Background

Wang Xiangquan

Nanjing Qinhuai Foreign Language School, Nanjing, Jiangsu 210000

Abstract : Interdisciplinary teaching can not only help students establish a more comprehensive and systematic knowledge framework, promote the transfer and application of knowledge, but also improve the effectiveness of subject teaching. Under the requirements of the new curriculum standards, junior high school biology teachers need to transform their teaching ideas. On the basis of explaining biological knowledge, they should purposefully infiltrate contents of other subjects, and design interdisciplinary classroom activities in combination with students' specific learning conditions and cognitive characteristics, so as to help students break through the boundaries of learning thinking and try to master biological knowledge from an interdisciplinary perspective.

Keywords : core literacy; new curriculum standards; biology; interdisciplinary

引言

《义务教育生物课程标准（2022年版）》中强调了跨学科教学理念在学科课堂教学中的应用价值和重要性。并指出跨学科教学可以打破传统学科间的屏障，增强各个学科知识之间的联系，帮助学生优化知识体系。作为一门探究自然规律和生命现象的学科，初中生物具有较强的综合性、抽象性和科学性。对于身心尚未发展成熟的初中生来说，知识体系的建立有助于他们更好地掌握生物学科知识。对此，在结合学生认识特点和实际需求的前提下，教师需要找到各个学科知识之间的连接点，以此激发学生的学习兴趣，帮助他们更好地建立生物学科知识体系，提高知识的运用能力和实现核心素养的发展。

一、初中生物课堂教学中实施跨学科教学的必要性

（一）有利于培养学生的核心素养

义务教育课程标准强调，初中生物教师在课堂教学中重视学生各项能力的培养，从而有效发展学生的核心素养。跨学科教学是一种以整合不同学科知识和概念为核心的教育方法。它旨在培养学生的综合思维能力和跨学科素养，使他们能够在现实生活中应用所学的知识和技能。将其他学科知识与生物学科知识进行有机结合，学生可以探究生物问题的同时，有效扩展知识视野，构建知识体系，进而发现各个学科知识间的联系，进一步促进学生思维意识的发展，有效提高学生的综合素养。同时，在跨学科教

学模式下，学生不仅需要掌握生物知识，还需要运用其他学科知识解决生物问题，如历史中蕴含的传统文化、科学学科中的探究能力、艺术学科中的审美能力等。综合能力的提升可以帮助学生形成积极的人生态度和价值观念，促进其核心素养的提升^[1]。

（二）有利于改变单一的知识结构

传统的课堂教学模式通常依赖于单一的学科知识，教师在课堂教学中只重点讲解教材中的内容，学生难以深入探究生物知识，这导致初中学生虽然掌握了丰富的学科知识，但并未构建较为系统和全面的学习体系。跨学科教学可以打破传统教育中教学的界限，将生物学科与其他学科进行衔接，促使学生可以在更多元的知识体系中探索和学习。跨学科理念通过交叉渗透的方式，

有效打破学科壁垒，帮助学生深度挖掘其他学科与生物学科间的联系，继而引导学生形成更有条理、更清晰的认知有效转变过去单一的学习结构，极大地拓宽了学生的生物学习视野^[2]。

(三) 有利于提高学生解决问题的能力

跨学科教学可以培养学生解决复杂问题的能力。具体来说，在现实生活中，问题往往不仅仅属于一个学科的范畴，而是涉及多个学科的知识和方法。而在跨学科教学模式下，学生可以学会运用不同学科的知识和技能来解决复杂问题，并培养出解决问题的创新能力。具体来说，初中生物学科包含着丰富的哲学思维，其知识较为抽象和复杂，部分学生难以理解其中蕴含的内涵，更难以将其运用到实际生活中。将跨学科思维运用到生物学科教学中，教师可以将与生物知识相关的其他知识进行结合，强化学生的知识认知，促使他们形成一个系统的知识框架，以此巩固所学知识，更好地解决实际问题^[3]。

二、初中生物课堂教学存在的问题

(一) 教师跨学科思维薄弱

传统教学模式更加注重学科的单一式发展和独立性，这种教育理念使得部分生物教师在教学过程中更注重单科教学，缺乏跨学科的意识和能力，从而对跨学科教学的开展产生影响，不利于学生综合能力的提升。同时，教师的专业教学能力和知识体量也是影响跨学科教学效果的重要因素。由于部分教师在专业发展和教学过程中专注于生物学科知识，缺乏对其他学科知识结构的理解和学习，导致他们在开展跨学科教学时面临巨大知识融合难的困难，从而对跨学科教学效果产生影响。此外，部分教师简单地将跨学科教学理解为在生物学科教学中添加其他学科知识，或者将其他学科知识作为生物知识讲解的跳板和拓展。这种思维意识难以充分发挥跨学科教学的本质^[4]。

(二) 传统教学思维固化、模式单一

在新课程标准的要求下，虽然部分初中生物教师可以意识到跨学科理念的教育作用和价值，并尝试将其应用至课堂教学活动中，但最后却没有达到理想中的教学效果。其中主要原因是教师对跨学科理念认识不清，仍采用传统单一的教学模式，难以真正发挥跨学科模式的真正价值。部分教师只是将跨学科理念简单地呈现于课堂教学中，并通过理论讲解的方式引入其他学科知识点，这不仅难以激发学生对跨学科知识的学习兴趣，导致学生缺乏主动建立知识体系的主动性，无法满足新课标的教学要求。最后，相较于其他学科，初中生接触生物学科的时间较短，他们的生物基础知识掌握程度参差不齐，传统灌输式的教学模式难以满足他们的需求。但部分教师忽略了学生学习情况的不同和个体差异性的存在，没有结合女学生的具体学情和认知特点设计跨学科教学活动，导致课堂教学不具有针对性，从而影响教学质量^[5]。

(三) 跨学科知识融合难度加大

目前，初中生物教学资源在内容选取上缺乏跨学科视角的整合和设计。传统教材中的知识往往只围绕生物学科这一单一知识体系展开，教师整合多科知识难度较大，难以支撑跨学科教学的

实施。同时，跨学科教学模式的成功实施需要教师对不同学科知识进行有机整合，这个过程不仅考验教师的综合能力，还需要考虑到知识体系的连贯性和逻辑性，在此基础下，教师将会花费大量的时间和精力整合和重组知识，使得多学科知识整合难度增加。此外，为了保证跨学科教学的顺利实施，有效促进生物知识与其他学科知识融合，教师需要具备更广泛的知识储备，以应对跨学科教学的需求。然而，目前部分教师的知识储备仍局限于各自的学科领域^[6]。

三、初中生物课堂教学中实施跨学科教学的实践路径

(一) 设立教学目标，增强跨学科教学实效性

教学目标的设立是保证教学活动顺利开展的基础，与教学质量的高低有着密切的联系。教学目标的设计可以帮助教师利用各个学科知识之间的关联，构建更加科学、全面的跨学科知识体系。为了促使跨学科教学活动高质量开展，教师需要围绕学生的具体情况和认知特点设计科学的跨学科教学目标，帮助学生深入地掌握生物知识，扩展知识视野。在目标设计方面，教师应研读教材，了解主要的教学内容，在此基础上深入挖掘与本课知识相关的其他学科元素，建立生物学同其他学科之间的联系，为学生指明学习方向。

以苏教版初中生物七年级下册第七章“生态系统”为例，这节课的主要内容阐述了生态系统和生物圈的区别，并普及了多种多样的生态系统和不同生物之间的食物关系。“生态系统与生物圈”包含了许多与其他学科知识相关的内容，其中包括语文、地理、物理等。教师可以以此实施跨学科教学活动，引导学生了解生态系统的组成成分、掌握生态系统中物质和能量传递的方式和意识到保护生态环境的重要性。比如，教师可以将物理知识与生物知识进行结合，并设定教学目标为：探究和分析生态系统、生物圈与物理中能量守恒定律之间存在的联系，了解生态系统的含义和结构；再比如，教师可以将地理知识融入教学中，设立学生认识生态平衡的重要性目标，让学生深入理解生物适应环境的特点，了解人与自然的关系，提升学生保护生态环境意识^[7]。

(二) 创设教学情境，激发学生学习兴趣

在跨学科教学模式下，教师需要整合的内容较多，与生物知识结合的知识较为繁杂，部分学生难以将知识进行有效关联，从而容易产生学习压力，对生物学习产生不自信的心理状态。创设情境可以营造一个具有现实感和吸引力的学习环境，激发学生的学习兴趣。当学生置身于一个极具挑战又有趣的情境中时，他们会更加主动地参与课堂，更愿意去探究和学习。对此，教师可以在生物课堂教学中创设情境，并充分借助互联网技术手段，通过图片、音频、视频、虚拟等方式呈现生物场景，将抽象的生物知识变得形象、直观，以激发学生的学习兴趣，促使他们主动进行思考与讨论，以此引导他们学会用跨学科思维解决问题。

例如，在“不同生物之间的食物关系”这一主题下，教师可以利用多媒体向学生展示图片，图片中有三种生物，分别是蝉、螳螂和黄雀，教师可以让学生结合图片中三种生物的体位，判断

他们的食物关系，并具体说出信息。同时，在学生提取完信息后，教师可以让学生结合之前学过的语文知识，用一谚语来描述这一画面。除了“螳螂捕蝉，黄雀在后”的经典场景外，教师还可以进一步拓展到更复杂的食物网和生态系统结构。例如，引入水域生态系统中鱼类、浮游生物、水草、鸟类等不同生物之间的关系。在此基础上，教师可以用交互平台，让学生画一画生物之间的食物关系，以此强化他们的知识结构。

通过创设情境，教师可以将不同知识进行串联，激发学生探究生物的兴趣和积极性^[8]。

（三）融合数学学科知识，提高学生理解能力

在生物跨学科教学中，教师可以引入数学知识，让学生借助数学工具将抽象的知识转化为更直观的形式，以此准确掌握生物知识中的疑难点，从而学会用数学思维方式解决生物难题，以此提高学生的实践能力和解决问题的能力。初中生物与数学学科知识的融合不仅能够提升学生的科学素养和跨学科思维能力，还能促进教学活动的优化和拓展，使初中生物课堂更加开放、多元和富有挑战性。

以苏教版初中生物七年级下册第四单元第九章“种子的萌发”为例，教师可以将数学知识与生物知识进行有机结合，引导学生通过统计图表来观察和分析种子萌发的过程，并总结出其中的规律，从而更好地理解相关的生物学知识。第一步，教师需要讲解种子萌发的基本概念，包括种子的结构、萌发所需的条件等，强调观察的重要性，让学生明白通过细致的观察可以揭示生命现象的奥秘。其次，给学生布置一个长期的观察作业，要求他

们选择一种种子，记录其从播种到萌发的全过程。最后，教师可以让学生以统计图的形式将数据进行整理，以此观察和得出种子萌发所需要的条件^[9]。

（四）开展跨学科活动，提高学生的综合能力

在传统的教学模式中，生物学科教学通常以知识讲解为主，枯燥的学习氛围难以提高学生的学习效果。为了更好地激发学生的学习动机，在新课程标准的指导下，教师不仅需要注重创新跨学科教学方式，还要重视学生实践能力的提升。对此，教师可以开展跨学科实践活动，让学生通过实际活动解决实际问题，以此提高他们的综合能力。

比如，教师可以设计“制作生态瓶”教学活动，教师可以根据学生学习能力合理分组，在班级内开展项目活动。首先，老师向学生简要介绍生态瓶的原理，让学生了解生态瓶的作用和重要性。然后演示生态瓶的制作方法，让学生了解制作生态瓶的步骤和技巧；其次，教师可以让学生以小组的形式用化学思维讨论和分析物质循环的实现路径；最后，学生可以根据老师提供的材料和工具，按照指导书制作生态瓶^[10]。

四、结束语

综上所述，在新课程标准的指导下，初中生物教师需要认识到跨学科教学理念的重要性，并将其应用到生物课堂教学中，帮助学生建立知识体系，了解不同学科知识之间的联系，以此提高他们的逻辑思维能力和解决问题的能力。

参考文献

- [1] 朱尕五.初中生物与创客跨学科融合教学的研究[J].课堂内外(高中版),2024,(23):194-195.
- [2] 张锐.核心素养下初中生物教学跨学科建构的研究[J].试题与研究,2024,(14):56-58.
- [3] 张如玉.初中生物教学中跨学科整合的实施与效果分析[C]//中国文文化信息协会.第十一届人文学科和社会科学研究学术会议论文集.昆山市玉山中学,2024:725-730.
- [4] 王鸿.“新课标”指向初中生物跨学科实践活动探索[J].学周刊,2023,(12):101-103.
- [5] 李静.学科融合视角下的初中生物教学实践路径[J].学周刊,2024,(12):143-145.
- [6] 郭亚静.跨学科背景下初中生物课堂教学的实践探索[J].读写算,2024,(08):160-162.
- [7] 施燃.跨学科知识整合下的初中生物教学策略研究[J].华夏教师,2024,(08):117-119.
- [8] 陈丽.新课标理念下初中生物跨学科教学探讨[C]//广东教育学会.广东教育学会2025年度学术成果集.山东省临沂市兰陵县神山镇初级中学,2024:487-489.
- [9] 江美惠.新课标下初中生物跨学科学习价值与实践策略[J].学苑教育,2023,(05):67-69.
- [10] 张灿.核心素养视角下生物学跨学科实践活动的创新教学[J].亚太教育,2023,(03):68-70.